

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXVIII.

„GAZETA“ ieșe în fiecare zi

Abonamente pentru Anșiv-Ungari  
Pe un an 24 cor., pe șase luni  
12 cor., pe trei luni 6 cor.  
N-ri de Duminică 4 cor. pe an.  
Pentru România și strălăitate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-ri de Duminică 8 fr. pe an.  
Se primumeră la toate ofi-  
ciile poștale din țară și din  
afară și la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Brașov  
Administrațiunea, Piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30. etajiu  
I.: Pe un an 20 cor., pe șase  
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
24 cor., pe șase luni 12 cor.,  
pe trei luni 6 cor. — Un esem-  
plar 10 bani. — Atât abona-  
mentele cât și inserțiunile  
sunt a se plăti înainte.



REDACTIUNEA,  
Administrațiunea și Tipografia  
Brașov, piața mare nr. 30.  
Scrisori nefrancate nu se  
primesc.  
Manuscrisuri nu se restituie  
INSERATE  
se primesc la Administrațiunea în  
Brașov și la următoarele  
BIROURI de ANUNȚURI:  
în Viena: la M. Dukes Nachr.  
Nax. Augenthaler & Emmerich  
Laser. Heinrich Schalek. A. Op-  
penh. în Budapesta: la A. V. Gold-  
berger, Ekstein Bernat, Iuliu  
Leopold (VII. Erzsébet-körut).  
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-  
cie garmond pe o coloană 10  
bani pentru o. publicare. Pub-  
licări mai dese după tarifară  
și învoială. — RECLAMĂ pe  
pagina 8-a o seriă 20 bani

Nr. 271.

Brașov, Sâmbătă 10 (23) Decembrie.

1905.

## Efectele campaniei de faime mincinoase.

Faimele lățite în mod tendențios și răutăcios de diarele unguresci despre preținsele planuri și pregătiri de răsvrătire ale Românilor, au avut de sigur scopul lor machiavelic. Asupra acestui scop noi Români suntem în clar, căci tot așa a fost de pe vremurile lui Horia și Cloșca încôce.

Dacă campania de defăimare și-a atins cât de puțin scopul ei, rămâne întrebare deschisă. Un efect însă a avut, pe care înscenătorii campaniei miserabile de sigur că nu l'au dorit. Prin sistematica lățire a faimelor alarmante și false s'a băgat în adevăr gróză în Unguri, cari locuiesc sporadic prin ținuturile, a căror populațiune e aprópe cu desăvârșire românească.

Éta ce ni-se scrie cu privire la această din comitatul Hunedórei:

„...N'ați crede, ce spaimă a intrat în Unguri și mai cu sémă în Unguróice, în urma alarmei ce au dat-o foile lor, că Români se pregătesc la răscólă. Nu se póte descrie frica și temerea, ce i-a cuprins. Cu cine te întâlnești, nu-ți vorbește de alta decât de revoluția valachilor, și înșira tot felul de bazaconii, încât ai pute să scrii tomuri întregi despre cele ce „se vorbesc și se aud“, cum și ce fel de pregătiri s'au făcut séu se fac colo și colo, apoi despre gróza ce i-a cuprins și nopțile nedurmite ce le-au avut.“

„Sunt între Unguri, în mare parte funcționari, și de aceia cari, nu ved lucrurile în culori așa de negre. Dér aceștia nu sunt în stare să liniștească pe cei înspăimântați și să bage suflet în ei. E și o problemă grea această când nu veți pe strade, decât cete de gendarmi și nu auți decât sunetul trimitărilor și al tobelor soldaților de linie, ale căror detașamente se dirig dela un loc la altul.“

„Până și fetișórele maghiare dela școlile primare au început a da alarmă că fetițele române vreau să le înve-nineze și omóre.“

„Să veți pe bieții țărani români cum nu-și pot explica și cum se miră, ce minunea lui Dumnezeu i-a apucat éráși pe „domni“, de se tem și se cutremură de ori-ce frunță și iarbă.“

Acesta este deocamdată singurul rezultat vizibil al campaniei mișelescă, puse la cale de diarele coalițiunei. Când cetesci mincinoșele lor rapórté și corespondențe rămăi scârbit de atâta frică și lașitate ce răsufă din ele, ceea-ce contrastéză așa de mult cu infumurarea celor ce de altă parte ar vrea să cuceréză o lume întrégă.

Limbagiul și tonul, în care se scriu toate aceste rapórté false pentru clevertirea Românilor și ațitarea maghiarimei în contra lor este cam tot același, de care s'au folosit hegemonii noștri la toate ocasiunile de o sută și mai bine de ani. Români le stau în cele, li-e témă de ei și de puter-nica lor desvoltare. Deci ori de câte ori e vorba ca să fie împărtașiți și Români de cutare favor séu drept,

după cerința timpului, ei se ridică în contra acestora cu invinuiri false și clevertiri ca cele de față, ca să-i timbreze de un popor necredincios, réu și setos de sânge, care ar fi gata să sară în ori-ce moment asupra Ungurilor.

Cum va fi fost în trecut nu voim să relevăm acuma. Dér e caracteristic, că ați cei ce ne atacă și ne timbrează drept răsvrătitori, sunt tocmai cei ce scriu broșuri ca aceea a lui Zeisig, cu cuprins de înaltă trădare, cei cari atacă și ironiséază pe „cel mai constituțional rege“, cei ce se opun corónei și au adus popóreie acestei țări în starea tristă și nefericită de ați. Aceștia sunt singurii cetățeni leali. Lor li sunt toate iertate, le e permis să strige, că Români vreau să se răscóle, să strige în gura mare ei, cari de mult obstruéză și s'au pus și stau pe tărâm revoluționar.

Deputații români din clubul naționalist dietal au cerut ministrului președinte Fejervary, ca foile, cari lățesc scirile false, să fie trase în cercetare de către procurorii publici.

Așa ar trebui să fie, dacă Ungaria ar fi un stat de drept și într'a-adever constituțional. Dér așa cum e nu se va face nimic, ca de obicei, deși și ministrul președinte și ministrul de interne au promis amintițiilor deputați, cari au mers pe la ei în deputație, că le vor împlini cererea, a căreia parte dintăi se referea la gendarmeria și miliția ce s'a trimis prin sate și reclama să fie retrasă.

Dacă frica, ce a cuprins pe Maghiarii din ținuturile locuite de Români este așa de mare cum vedurăm mai sus și decât numai alaltăieri s'au reclamat în comitatul Coșocnei de a-se trimite prin satele de pe acolo mulțime de gendarmi și husari călări, anevoie se va decide guvernul Fejervary să retragă curând detașamentele astfel dislocate. Ear încât pentru ministrul de interne Kristoffy nu scim ce să mai dicem. Să așteptăm să vedem decât va avé curagiul să tragă la răspundere pe cei ce făuresc și lățesc faimele mincinoase.

Resumând, putem constata așa-dér, că pentru moment campania înscenată de diarele coaliției nu a avut alt efect, de cât că noi Români ne-am ales de-ocamdată cu epitetul de răsvrătitori, care pentru noi are valóre și atunci când durmim și când ne vedem liniștit de treburile nóstre; ear Ungurii, cari trăiesc printre noi, s'au ales cu spaima și frica, ce-i torturează, având și consciința nu prea împăcată, că în tot timpul s'au purtat și se pórtă cu Români, cum nu e consult și n'ar trebui s'o facă ómenii cuminți.

Brașov, 22 Decembrie n.

Trei interpelațiuni. D-l Dr. Stefan C. Pop, deputat, a depus pe biuroul camerei ungare trei interpelațiuni, anume: două interpelațiuni către ministrul de interne, una pentru trimiterea de miliție în satele pe deplin liniștite, prin ceea-ce s'au făcut cheltuieli ómenilor, alta pentru-că s'au in-

terdis adunările populare. A treia interpelație a adresat-o ministrului de justiție, în care acesta e întreat, decât a făcut demersurile necesare pentru a da în judecată acele foile maghiare, cari i-au calomniat pe Români prin născocirea de sciri despre o pretinsă revoluție, prin ceea-ce Maghiarii sunt ațitai în contra Românilor? — Dieta fiind amânată, interpelațiuniile vor pute fi puse la ordinea zilei numai după redeschiderea ei.

Situația în Rusia continuă a se agrava. După sciri mai noue sosite din Petersburg via Londra, numărul *Littvanilor răsculați și înarmați este de 100,000*. Numéroșe orașe livlandeze se află în mânilor răsculaților și Rusia va fi nevoită a purta un răboiu în totă forma contra bandelor numeroșe de răsculați.

Pe lângă revolta din Livlanda și Curlanda, a izbucnit din nou în Rusia greva muncitorimei. Consiliul muncitorimei din Petersburg proclamă într'un manifestat îndreptat contra politicei lui Witte greva generală și lupta muncitorimei până la ultima picătură de sânge. În Moscova au declarat deja greva impiegații tramvaielor electrice, personalul spitalelor și măcelarii.

Mesajul tronului muntegrec. Prințul Nicolae a ținut Mercurii primul discurs înaintea noiei Camere. El a dis, că din voința sa spontanee a acordat constituție poporului muntegrec. El a anunțat mai multe proiecte de reforme și a dis, că, după Dumnezeu, Muntegrecul datoréză Rusiei cea mai mare recunoștință. Amintesc de traiul réu al Sêrbilor din Serbia-veche și din Macedonia. Dice, că s'au făcut demersuri în favórea lor. Speră, că sultanul va restabili pacea. Spune, că între Muntegrecu și toate Puterile mari domnesc cele mai bune relațiuni. Exprimă o vie simpatie pentru regele și poporul sêrb, precum și pentru prințul și poporul bulgăresc. Invită pe muntegrecii să respecte constituția. Depune apoi jurământul pe constituție.

Fostul ministru de externe Vukovics a adresat tuturor representațiilor diplomatice din Cetinje și statelor europene, o notă în care spune, că principatul autocrat Muntegrecu s'a transformat într'un stat constituțional.

## Situațiunea după amânare.

Demisiune refuzată.

Evenimentul zilei în situațiunea politică internă este, că ministrul președinte br. Fejervary a prezentat Monarchului în audiența dela 20 Decembrie demisiunea întregului cabinet, Maj. Sa însă n'a primit demisiunea și va însărcinat pe Fejervary cu conducerea mai departe a afacerilor.

Planul acestei demisiuni s'a copt în consiliul de miniștri ținut c'o di înainte de audiență, și se dice, că acest plan a vrut să fie o trăsătură de șah față cu protestul »unanim« al partidelor maghiare în contra amânării dietei.

Planurile guvernului.

O personalitate politică marcantă, care stă aprópe de curtea din Viena, face în „N. W. Tageblatt“ o espunere foarte interesantă asupra situațiunei, ce a urmat după evenimentele zilelor ultime.

— Pe ministeriul Fejervary, dice acel bărbat, nu-l mai póte surprinde nici un eveniment parlamentar. Când acest ministeriu a primit însărcinarea definitivă, el putea să se aștepte, că toți se vor ridica împotriva lui, și trebuia să fie pregătit mai ales la aceea, că în urma publicării votului universal și Stefan Tisza va trece în tabéra contrariilor séi. Pe nimeni să nu-l surprindă alăturarea formală a contelui Tisza la coalițiune. Și contele Andrassy și-a început astfel cariera sa opozițională. Numai pentru o pretinsă violare a legii, el s'a întors contra guvernului Tisza și puțin a trecut până să intre în tabéra coalițiunei. Tot această se va întâmpla și cu contele Tisza, decât ministeriul Fejervary nu se va speria de astfel de incidente în continuarea misiunei sale.

Ministeriul Fejervary a luat asupra-și problema de a apéra Coróna față cu majoritatea parlamentului și de a-o scuti de situația silită, care ar urma prin aceea, decât n'ar pute fi numit alt guvern, decât cel coaliționist. Ministeriul Fejervary va rămâne, deci, la locul séu până atunci, până când nu va urma posibilitatea formării unui alt guvern.

Posibilitatea această, e firesc, ar pute să urmeze numai atunci, decât coaliția își va trage pe sémă și nu va cere dela Corónă să renunțe la drepturile sale. Dacă însă până la 1 Martie nu va urma posibilitatea această, atunci se va întâmpla ceea-ce trebuie să se întâmple. O nouă amânare a parlamentului n'ar mai duce la scop și la începutul lui Martie va urma *disolvarea definitivă a dietei*. Se va chibzui apoi asupra întrebării, decât în terminul de timp se vor ordona alegeri noue, ori se va lua refugiu la altă lege, după care *dieta trebuie să se întrunească odată în an*, ceea-ce se póte interpreta și așa, că noiele alegeri trebuie să se facă numai la 1907.

Ministeriul Fejervary nu și-a ajuns, ce e drept, scopul de a deveni un guvern parlamentar, dér totuși el nu vré încă să devină absolutist și greutatea principală o va pune pe garanțiile constituționale, cari să rămână intacte. Și deórece guvernul e decis a persevera până la fine și de a da corónei scutul constituțional, coaliția ar face un lucru înțelept, decât ar lua cât mai curând cârma în mâna sa, căci la din contră s'ar pute să vină în fruntea afacerilor ómenii, cari în ce privesc garanțiile constituționale sunt mai puțin scrupuloși și alegători, decât membrii cabinetului actual.

## Atentatul din Salonic.

Asupra atentatului săvirșit zilele trecute de un individ grec într'unul din restaurantele orașului Salonic contra inspectorului general al școlei române din Macedonia d-l Lazar Duma, dăm ați încă următoarele amănunte:

În ziua atentatului ședeau la masa din restaurantul din Salonic, afară de d-l Duma, și d-nii Georgescu, consul român în Salonic, cu cancelarul consulatului d-l Trifan și cu profesorul Cóngă. De-odată se aude o detunătură violentă. Feréstura sare în tândări și d-l Duma cade lovit de mai multe glónte. Glónte se trăsésesă din stradă și nu se scie decât erau destinate tocmai d lui Duma, séu și celorlalți tovarăși ai lui de prânz, căci sala de mân-



are a fost ciuruită de glonțe mai mici și de bucăți de fier.

D-l L. Duma, grav rănit, a fost imediat transportat la spital, unde medicul Christovici i-a dat primele ajutoare. Ca prin minune ceilalți conmeseni au scăpat eferi. Atentatorului i-a succedat să se refugieze. Imediat s'a telegrafiat legațiunii române la Constantinopol, care a comunicat aptul guvernului otoman, cerând cu insistență urmărirea și pedepsirea asasinilor.

Din scrisorile de amenințare pe care e-a primit d-l Duma cu câteva zile înaintea atentatului, cât și din faptul, că consulul românesc Georgescu a fost urmărit în timpul din urmă de un individ suspect, se deduce, că atentatul a fost planuit contra amândurora.

Hussein Hilmy-pașa a comunicat autorităților turcesci următoarele asupra atentatului:

»Trei din medicii și operatorii cei mai capabili dintre medicii civili și militari au fost însărcinați cu căutarea d-lui Lazar Duma, a cărui rană nu este mortală.»

»El a fost rănit într'un restaurant, al cărui antreprenor este un supus elen. Doi din cei culpabili au fost arestați și poliția e pe urma unui alt individ, bănuț de a fi luat parte la acest act de agresiune. Urmăririle judiciare contra agresorilor continuă activ.»

După scirile mai nouă, starea d-lui Duma nu prezintă nici o primejdie. Ii s'au extras două glonțe. Asasinul s'a servit la fapta sa mârșavă de arma dîșă »tromblon«, încărcată cu mai multe glonțe și bucăți de fier, din care fapt rezultă, că atentatorul urmăria scopul de a ucide toate persoanele ce se aflau la masă cu d-l Duma.

»Conservatorul« din București ocupându-se la loc de frunte cu acest atentat, scrie între altele următoarele:

Situațiunea ce se creiază de către propagandiștii de fapt ai comitetelor și ai patriarhatului, Aromânilor din Macedonia și chiar agenților noștri consulari și funcționarilor recunoscuți de guvernul otoman, devine intolerabilă.

Tocmai în momentul când puterile europene lucrăză de comun acord și în înțelegere cu sublima Pörtă, în scop de a introduce în Macedonia ordinea neapărat necesară pentru menținerea păcii în peninsula balcanică, Grecii organizează măceluri, jafuri și incendii prin bande înarmate, asasinat mișelesc, în fine o teroare completă — ea nu poate, la urma urmelor, de cât să creeze o stare de lucruri, care tinde a paraliza bunele intențiuni, pe care Europa intrăgă le-a manifestat pentru restabilirea unei stări de lucruri normale și pacifice în Macedonia.

Este de datoră guvernului otoman de a lua măsuri cât de energice pentru a pune capăt neomeniilor pe care le comit Grecii în contra unor supuși pacinici și leali ai M. S. Sultanului, căci altfel va veni un moment, când, vădend că Turcia nu este destoinică a impune menținerea ordinii și a ocroti pe proprii săi supuși în contra nelegiuirilor grecesci, Puterile vor lua ele înseși în mână restabilirea unei stări de lucruri legale și normale în Macedonia.

Nu se poate admite ca nisce făcători de rele să alimenteze nepedepsiți un focar primejdios de turburări sângerose în mijlocul peninsulei Balcanice, încercend să răpescă prin fier și prin sânge altor naționalități drepturile neprescriptibile la cultura lor națională.

Diarului »Adevărul« i-se scrie din Salonic, că autorul moral al atentatului contra consulului român, căruia însă i-a cădut victimă inspectorul școlar Lazar Duma, ar fi Arghir Zahu, ginerile lui Fanademetru, cel ucis la Calafat.

În legătură cu conflictul greco-român se scrie din București, că consiliul permanent al Instrucțiunii publice a enunțat sentință în afacerea școlilor grecesci din Brașova și Galați. Constatându-se, că în școla

grecescă de băieți din Brăila și în școla de băieți și cea de fete din Galați, limba românească este neglijată, nefind în planul orelor de cât o singură oră pe săptămână pentru această limbă, consiliul a hotărât închiderea acestor școli.

## Proiectul de lege despre votul universal.

Êta paragrafi proiectului de lege despre votul universal, pe care ministrul unghuresc de interne l'a publicat zilele aceste pe calea pressei, și care — în afară de motivare și de datele statistice — conține cu totul 12 paragrafi.

§. 1. Drept de alegător la alegerea de deputat dietal are fie-care bărbat, care a împlinit 24 ani de etate, e cetățen ungar, scie scrie și ceti.

§. 2. Nu pôte exercita dreptul de alegător: a) cel care e pus sub tutelă, s'eu a cărui minorenitare e prelungită; b) cel, care stă în concurs; c) cel care se află în închisore preventivă, care stă sub esecutiă pedepsei de pierdere a libertății, s'eu care se află în libertate condiționată; d) cel care este condamnat la suspendarea exercitărei drepturilor politice, pe timpul cât e stabilit în sentență; e) soldatul, care face serviciu activ în armata comună (la marina de război), la honvedime, s'eu care a fost concediat temporar pe timpul serviciului activ; la aceștia nu aparține însă acela, care numai provisor este activat (chemat fiind la exercitiu de arme, la exercitiu de serviciu, la instruire militară, s'eu la serviciu de probă); f) membrii personalului gendarmeriei; g) cel care se împărtășese de ajutor public, s'eu care s'a împărtășit de astfel de ajutor în anul ce a precedat alegerea, s'eu în genere cel care trăesce din binefacere publică.

§. 3. Deputat dietal pôte fi ales acela, care are drept electoral, decă nu este exclus din exercitarea dreptului de alegător (§ 2.), decă e introdus în vre-o listă electorală (§ 5), decă cel puțin de 10 ani este cetățen ungar și decă e în stare a corăspunde acelei dispozițiuni a legii, după care limba legislativei este cea maghiară.

Nu pôte fi ales acela, care a fost pedepsit cu putere de drept pentru vre-o faptă criminală s'eu delict isvorite din pufta de câștig, s'eu care după intrarea în vîgore a acestei legi a fost pedepsit pentru ațitare la ură a unei naționalități contra altei naționalități.

§. 4. Fie-care cerc electoral alege un deputat. Cercurile electorale se impart, spre scopul votărei, în cercuri mai mici de votare. Fiecare oraș, comună mare și notariat constituie un cerc separat de votare. Orașele mai populate și comunele mari, se pot împărți în mai multe cercuri de votare. În cas de necesitate și din notariatele de cerc se pot forma mai multe cercuri de votare, așa ca comunele ce aparțin cercului singuratic s'eu cu alte comune, eventual împreună cu orașul se formeze cercuri de votare separate. În orașe s'eu comune mari, cari ele insele formeză unui s'eu mai multe cercuri de votare, se pôte omite împărțirea în cercuri de votare.

§. 5. Despre aceia, cari au drept electoral, trebuie să se pregătescă liste du pă comune. Fie-care alegător trebuie introdus numai într'o singură listă, anume în lista celui oraș, parte de oraș s'eu comună, în care locuesce.

§. 6. Alegerea se face direct și secret, prin buletine de alegere. Drept de alegere are numai acela, care este înregistrat în listă. Dreptul de alegere se pôte exercita numai în persoană. Ca cineva să fie ales, trebuie să intrunescă majoritate de voturi. Decă nici unul din candidați nu intrunesc majoritatea, se face nouă alegere între cei doi candidați, cari au primit voturi mai multe. În cas de egalitate de voturi se decide prin sorți.

§. 7. Numărul actual al deputaților rămâne neschimbat.

§. 8. Mandatul de deputat rămâne în

tact cel stabilit în art. de lege I. din 1886 pe timp de 5 ani.

§. 9. O lege deosebită va dispune asupra noiei arondări a cercurilor electorale, a listelor și a amănuntelor procederei electorale; mai departe asupra judicaturei referitoare la validitatea alegerilor. Proiectul de lege referitor la acesta, e dator ministrul de interne a-l presenta dietei în timp de un an de la promulgarea acestei legi.

§. 10. Acei, cari pe basa legilor anterioare au fost introduși în listele electorale din anii ultimi, deși nu sciu scrie și ceti, își mențin dreptul de alegere pe timp de două cicluri dietale dela intrarea în vîgore a legii prezente și vor fi luați în noiele liste electorale — pe basa dreptului vechi — presupunend, că au titlul de drept electoral vechi în acelaș oraș s'eu comună mare, în lista cărora au fost introduși, când a intrat în vîgore această lege.

§. 11. Legea acesta intră în vîgore de-odată cu legea amintită în § 9. Până la acest termen rămân în vîgore neschimbate actualele legi electorale.

§. 12. Cu esecutarea acestei legi se însărcinează ministeriul.

Budapesta, 16 Decembrie 1905.

## Svonuri infame despre „revoluția Românilor“.

Diarul »Festl Naplo« sub titlul »Gendarmerii și răscolă Românilor« scrie:

Comanda districtului de gendarmerie din Cinci-biserici a dat ordin, ca din fiecare circumscripție să se concentreze câte 5 gendarmi la Alba-Regală. Aici s'au concentrat cu totul 35 gendarmi, cari au fost trimiși la Deși, pentru a menține ordinea și siguranța publică (!)

»Figyelő« scrie: Guvernul imediat după primirea scirilor neliniștitoare, a luat măsuri și a întărit gendarmeria în punctele primejduite (!). Ministrul de honvedii Bihar a ordonat astăzi telegrafic să se trimită la Brașov, Baia de Criș, Hațeg, Bîrchiș etc. trupe militare în număr suficient.

Generalul de gendarmii Alex. Panajott a plecat cu trenul de aseră la Arad, și din ordinul ministrului de honvedii va inspecta numitele localități, cu scop de a raporta din propria intuițiune.

Diarului »Az Ujság« i-se depeșeză din Arad cu data de 20 Decembrie:

»Gendarmeria din Halmagiu a arestat ați dimineță pe Zaharie Neamțu, învîțător român în Plescură, fiindcă Dumineca trecută la o adunare a ținut un discurs ațitător. Gendarmii au pus pe învîțălor în fiare și l'au escortat la procuratura din Arad. Procurorul Szakolczai a luat imediat interogatorul lui Neamțu și confirmând deținerea, a ordonat internarea lui în arestul preventiv din Arad.«

O scire sensațională. Din Zărnești ni-se scrie: Nici mai mult, nici mai puțin, Mocanii noștri »se pregătesc de revoluție«, și mi-se pare, că tocmai pe seama lor au fost trimise de Liga din București armele ascunse în cosciuguri, cari s'au descoperit zilele acestea de redacția lui »Brasovul« într'un vagon la gara Brașovului!! »Așa trebuie să fie«, își gândesc vre-o câțiva slujbași streini ce trăiesc în comuna noastră. »Românii din Zărnești se pregătesc să ne tóce în cap. Căci — își dic ei mai departe — ce caută în fie-care Duminecă după amiază atâta mulțime de ómeni la școlă, și ce se însemneze atâta luminăție la școlă aceea în fie-care s'era dela 5—7 óre!?»

Zărneștenii și revoluția?! Cum se óte să vină revoluția chiar la Zărnești? Rîdeți, ómeni buni, și apoi vă faceți sfânta cruce! Nu e altceva nimic, decă un fenomen optic petrecut în consciința celor câțiva Unguri din Zărnești, cari îmbătați de gazetele maghiare cu temerarele minciuni de revoluție, viseză și la Zărnești tot de revoluție și vîd pregătiri de revoluție

în prelegerile ținute de harnicul corp învățătoresc în fie-care s'era la școlă economică de repetiție și vîd facerea planului de revoluție în prelegerile aranjate în fie-care Duminecă de agentura Asociațiunii pentru cultura poporului român.

Lance.

## Tisza — votul universal și naționalitățile.

În adunarea generală de Miercuri a comitatului Bihor, contele Tisza a ținut un mare discurs în contra votului universal. Êta ce a ăis între altele acest vrednic urmaș al tatălui s'eu în politica șovinistă estremă și dușmană de mórte al naționalităților nemaghiare:

...E sigur, că pe calea adevăratului progres este permis a înainta numai gradat și nu e permis să punem în primejdie interesele națiunii. Ne-am pomenit, că s'a aruncat ca un tăciune chestia acesta în viața publică, pentru-ca cu devize radicale să fie abătută atențiunea națiunii de la alte chestiuni mai importante.

Starea în care se află ați țera, este o bôlă, care se pôte încă vindeca. Votul universal ar tăia însă forța de viață a națiunii și ar provoca pustiirea ei. Nimeni să nu pornescă după datele statistice, căci cei ce cunosc viața, sciu, că nu în statistică se găsesce adevărul, ci în viață. Nimeni să nu-mi stea înainte cu procentele, și cela ce o face acesta, orî că se jôcă cu cifrele, orî n'are nici ideie de importanța și primejdia uriașă a lucrului.

Tisza continuand spune, că două pericole mari amenință țera pe urma votului universal. Unul din aceste pericole este după el — că această reformă ar aduce în parlament agitațiunea estremă a naționalităților. O vestesece acesta tocmai el, despre care se scie, ce sentimente frățesci îl légă de naționalități, pentru cari pretinde drepturi (Mare fariseism—Culeg.) Dér pe lângă acesta vré și garanții, că naționalitățile nu vor usa de aceste drepturi pentru nimicirea Ungariei și a lor nimicire. Se pôte, că se vor ridica între naționalități și conducători cumiști, cari vor smulge steagul din mână ultraștilor, decă câtă vreme nu sunt astfel de garanții, nu se pôte da cuțitul în mână naționalităților cu care cuțit ele să se taie pe sine înseși și să taie și »națiunea«. Reforma votului universal ar crea astfel de stări în Ungaria, în cât ar fi imposibilă scutirea libertății, a principiului liberal și a frațietății. (Na-ți-o frântă, că ț-am dres'o! — Culeg.)

Al doilea pericol este. că conducerea politică în Ungaria ar ajunge în mânia elementelor extreme și resturnătoare, prin ceea-ce nu s'ar puté valora legea paciniceii desvoltării.

Reforma acesta, decă, periclitéză drepturile națiunii și succesele politice de până acum. E un desastru colosal, că în Ungaria, pe urma votului universal, conducerea politică scapă din mână clasei mijlocii a inteligenței maghiare.

În urma acestui discurs Tisza a prezentat o moțiune, culminand în declarația, că introducerea reformelor democratice înainte de a-le fi sosit vremea, sapă mormântul adevăratului progres și al adevăratei libertăți(!), ér introducerea votului universal în actualele împrejurări amenință cu pericol interesele libertății, păcii și unității naționale.

Moțiunea lui Tisza a fost primită cu majoritate de voturi.

## SCIRILE DILEI.

— 22 Decembrie n.

Adunare oprită. Ni-se scrie: Dumineca trecută deputatul Dr. Aurel Vlad a voit să-și țină »darea de s'ema« înaintea alegătorilor săi din Rapoltul-mare. Când se între cortegiul în sat, doi gendarmi li-a ținut calea. — »Eu sunt deputatul cercului« dise Dr. Vlad »și nu mă puteți opri să dau s'ema alegătorilor«. — »Se pôte răspunseră gendarmii, »cu tóte acestea, vă provocăm să vă întórceți, căci la din contră vom întrebuița forța« — și s'au întors.

Procesele de presă ale »Drapelului«. Curia, în ședința sa de alaltăeri, a respins cererile de nulitate prezentate de domni Dr. Stefan Petrovici, Dr. Cornel Jurca și Mihail Gaspar în procesele de presă ale »Drapelului«, aproband verdictul și sentința de la Timișóra în întregime. Apărătorii au fost domni Cor. Brediceanu și Dr. George Dobrin.



**La închisore.** D-l Iuliu V. Ioanovici, redactor responsabil al »Libertății« în Orăștie, și-a început în 20 Decembrie la Seghedin pedepșa de un an închisore de stat pentru poesia »Rôta de la Segrad« scrisă de d-l V. E. Moldovan și publicată în »Libertatea«. Tot odată redacția foii »Libertatea« a plătit pedepșa de 300 corone, dictată tot în procesul contra d-lui Ioanovici. Tote aceste în numele libertății de presă, atât de mult luate în seart în Ungaria liberală.

**Ugron Gabor condamnat.** Curtea de apel din M. Oșorheiu a publicat la 20 Decembrie sentința contra lui Gabriel Ugron în afacerea falimentului casei de economie din Székely Udvarhely. Ugron a fost condamnat pentru delict de falsificare la o amendă de 8000 corone, eventual 6 luni închisore. În punctul acușării de faliment audulos Ugron a fost achitat.

**Din Zărnești ni-se scrie:** A doua prelegere populară aranjată de agentura de presă a despărțământului Asociației a tinerilor d-l Pompiliu Dan, vorbind despre reputurile comunei Zărnești și viața Românilor de aici pe timpul migrației popularelor. Pralegerea ținută într-un limbajiu adevărat popular a fost ascultată cu multă plăcere de o mare mulțime de popor. — A treia prelegere »Despre buna gospodărie« o va ține acum Duminecă d-l I. Ioan Vodă.

**Invasia Evreilor din Rusia în România** a fost spaimântătoare — scrie »Epoca« în ajunul lui sf. Nicolae, și în care românii credeau că se vor comite mari mizerii. Autoritățile din Ungheni români au apăs înțrarea în țară a 400 de evrei tineri din Basarabia, de ore-ce le lipsia viza consulului român din Odesa pe pașaporte. Românii disperăți au fost reținuți la Ungheni. Autoritățile române au telegrafiat ministerului de interne întrebând dacă pot permite înțrarea călătorilor, fără viza consulului din Odesa. În urma răspunsului la București, autoritățile au încuviințat înțrarea în țară a Evreilor tugiți, deși nu erau pașaporte. În total au sosit 400 de evrei. Intregul aparat polițienesc și eschironul de jandarmi așteptau pe peronul gării. Prefectul poliției Cananău, singur a stat și vizat pașaportele. Afluença este enormă. Au sosit și numeroși ruși și români din Odesa și Cislău. Aprope 200 de evreitori, neavând pașaporte, au fost opriti în Ungheni-ruși.

**Din Orăștie ni-se scrie,** că Dr. Aurel I. care a avut conflicte cu unii membri ai direcției și cu funcționarii »Ardele« și-a dat dimisiunea din postul de director executiv al acestui institut cu înțbere de la 1 Ianuarie 1906, când se vor face nouă alegeri.

**Un român sătmăren ucis la Zărnești.** Fabrica de celulosă din Zărnești sunt răzajați la tăiatul lomnelor, cu sutele, Români din comitatul Sătmăriului și anume: Fornezi și Chiuzaiba, comune din apropierea orașului Baia mare. Omenii harnici muncitori, supranumiți »amuceni«, din masa că în loc de acum, ei dic »amici«. Dinăce coboră și ei de la munte și se aplese la câte un pahar de beutură în țina din Zărnești. Într-una din Dumineci, trei din acești amuceni fiind beți, au mers la cârtă și cantinerul Ștefan Gerzi chemat gendarmii, să-i scotă din cantină. Unul din cei trei amuceni, Gavrilă Avram, gendarmilor, că n'au cu el nimica, a plătit ce a beut, să-l lase în pace. Gendarmii l'au împins atunci cu patul puscii și înd-că s'a împotrivit, unul din gendarmii l'au împins cu baioneta. Gavrilă simțind virful baionetei în trup instinctiv a mers pe baionetă, ceea-ce vedând celălalt gendarm, l'a străpuș și el cu baioneta, așa că nenorocitul rănit grav cu două puscături, a fost transportat a doua zi în spitalul din Brașov, unde după două zile a murit. Femeia și doi copii, cari erau și ei din Zărnești, au rămas fără sprijin. Din cauza comandei gendarmilor și a procuratorului din Brașov s'a pornit cercetare contra gendarmilor și după rezultatele de acum, probabil vor fi pedepsiți, fiindcă au întrebuințat arma fără motiv suficient.

**Militare.** Ultimul număr al fôiei oficiale militare din Viena conține între altele următoarele sciri personale: Infanteristul I. Moldovan dela reg. nr. 62 a primit decret de laudă de la ministerul imp. și de război, în care i-se exprimă recunoștința, pentru-că cu primejduirea proprie sale vieți a salvat de morțea prințului pe un camarad al său. — Ludovic Todorescu cadet în rezervă a fost numit pe ziua de 16 Decembrie cadet-aspirant de ofițer în rezervă la reg. nr. 61 — comandate Paul Boldea protopop militar gr.

or. a fost transferat din Viena la Sibiu. Părintele Terentiu Bugariu preot militar gr. or. cl. I. de la Oradea la Budapesta. Amândoi pe ziua de 20 Decembrie. — Părintele Virgil Cioban, doctor în teologie, preot militar gr. or. cl. II în Sibiu a fost transferat pe ziua de 1 Ianuarie 1906 la Viena, detașat fiind totodată la școla de cadeti din acel oraș. — Locotenentul Arcadiu cav. de Grecul din reg. nr. 98 a fost trecut la rezervă. — Sublocotenentului în rezervă Emeric Papp de Grid doctor în drept, din Div. art. Rg. nr. 36 domiciliat în M. Oșorheiu i-s'a acordat eșirea cerută din cadrele armatei. — Cadeții de rezervă Carol Cupșa de la reg. de inf. nr. 8 la reg. de Landwehr nr. 25 (Kremsier) și Vasilie cav. de Grecul de la reg. nr. 41 la reg. de Landwehr 36 (Kolomea), transferați. — Sublocotenentii Augustin Străuțariu din reg. nr. 31 la reg. de honveți 23, Dr. Victor Onișor din același regiment la reg. de honveți nr. 22 și Dion. Moroș de la 33 la reg. de honveți nr. 8. I. Pricu de la reg. nr. 50 la nr. 24 de honveți, Dr. G. Drimba de la nr. 62 la nr. 4 de honveți, Dr. Toma Cornea de la 64 la 23 de honveți, George Măcelariu de la 82 la 23 de honveți. Cadeții aspiranți de ofițeri în rezervă, Emanuel Grama dela 50 la 24 de honveți Ioan Leményi de la 63 la 21 de honveți, Cornel Mesaroșiu de la nr. 12 la 9 de honveți, transferați. — Preoții militari gr. cat. cl. II. în rezervă Dem. Mureșan la circumscripția nr. 3 de honveți, Vasilie Urzică la circumscripția nr. 24 de honveți. Preoții militari gr. or. cl. II. în rezervă Ioan Popa la circumscripția nr. 24 și I. Savu la circumscripția nr. 23 de honveți, transferați. Medicii asistenți în rezervă Dr. Valer Popescu de la reg. 43 la 7, Dr. Eugen Porea de la bat. 28 de vinători la reg. 23 și Dr. Grigore Duduș de la reg. nr. 5 la reg. nr. 22 de honveți, transferați.

**Convocare.** Domnii membri ai reuniunii de cântări a plugarilor români din Șomcuta-mare prin această sunt invitați a participa la adunarea generală a reuniunii ce se va ține în 31 Decembrie 1905 la 3 ore p. m. în sala școlii confessionale române din loc. Ordinea de zi: 1) Dare de seamă despre averea societății. 2) Inscrucerea de membrii activi, fondatori și ordinari. 3) Alegerea funcționarilor și a membrilor din comitet. 4) Votarea bugetului pentru anul 1906. 5) Eventuale alte propuneri. Din sedința comitetului reuniunii de cântări ținută în Șomcuta-mare la 17 Decembrie 1905. Dr. Victor Nilvan, v. president. George Radocea, notar.

**O iradea a Sultanului.** Din Constantinopol vine o scire foarte satisfăcătoare, că M. S. Sultanul, în înalta sa solitudine pentru interesele morale ale Românilor din Macedonia, a binevoit să promulge o iradea acordând mai multor tineri români dreptul de a urma cursurile școlilor imperiale de drept și de medicină din Constantinopol.

**Școla de sericicultură la București.** De curând s'a instalat după cum se știe în strada Vămii din București școla de sericicultură a statului, înființată de ministerul de domenii anul trecut în urma dorinței exprimate de Regina României. Mercurul la orele 4 p. m. această școlă, care se afla sub patronajul A. S. R. Principesa Maria, a fost vizitată de principesa moștenitoare, care a cercetat amănunțit toate atelierele școlii în care lucrau 64 eleve, în majoritate fice de săteni, și anume atelierul de filatură, atelierul pentru torsul resturilor de gogoși, atelierul de țesătorie unde lucrau în permanență 35 de eleve, mușeu sericicol, unde sunt expuse tot felul de produse sericicole și în special țesături efectuate atât la războale primitive cât și la cele perfecționate etc. Atât Regina Elisabeta, cât și principesa Maria au comandat la școla de sericicultură a Statului, două splendide costume de borangic, pe cari le vor îmbrăca cu ocazia deschiderii Expoziției naționale.

**De ale tramvaiului.** Din partea direcției de mișcare a liniei ferate Brașov-Treiscaune se aduce la cunoștința publică, că în ziua de 24 I. c., ajunul Crăciunului apăs. circulația tramvaiului se limitează așa că ultimul tramvai la Sabulung va pleca din Brașov la 7-20, 6r din Sabulung la 5.55 p. m. În oraș circulația încetază la orele 8 sera.

**Societatea »Progresul« din Făgăraș.** Ni-se scrie: Societatea română de diletanți »Progresul« în adunarea generală ținută Dumineca trecută s'a organizat din nou, alegându-se președinte Dr. Ioan Șenchea, avocat; vice-președinte Dr. Titu Pertia, medic; secretar Mateiu Jiga, director la »Furnica«, 6r cassar Ioan Dejenariu, prim-comptabil la »Furnica«. Sperăm, că noiei conduceri îi va succeda a

întruni în jurul acestei societăți culturale întreaga inteligență română din Făgăraș și jur, care credem că-i va da tot sprijinul moral și material, pentru-ca scopurile nobile ale societății să se potă realiza.

**B. Experiența de mai mulți ani** au constat, că la suferințe de stomac folosirea cunoscutelor prafuri sciditz ale lui Moll, au efect vindecător, și sunt de preferit altor medicamente. Înțaresc stomacul și curăță sângele. Prețul unei cutii originale 2 corone. Se pot căpeta dilnic prin postă cu rambursă, dela farmacistul A. Moll liferantul curții din Viena Tuchlauben 9. În farmaciile din provincii se se c6ră preparatul A. Moll, provăduț cu marca de contravenție și subscriere.

### Cura de cognac.

Într'un cerc de prietini, amicul meu M., om însurat și cu avere, ne povesti la halba de bere, la »fratele« Ignatie Mircea — berar și licențiat în drept — următorul episod hazliu din viața sa:

Soția mea mă rugă cu mâinile împreunate și cu o voce duiosă: — Du-te la profesorul!

Copiii auzind pe mama lor rugându-se și presimțind o nenorocire, diceau plângând: — Taticule, te rugăm, du-te la profesorul!

Chiar și bătrâna servitoare Săftica, se amestecă în acest concert, dicând:

— Conașule, sărut mâinile, du-te la domnu profesor.

M'am luat cu mâinile de p6r, și am plecat la domnu profesor, un distins medic. Acesta imi esamină limba, și-mi făc6 o rețetă, rugându-m6 să vin după patru zile. Pe drumul spre casă mă înt6lnii cu bătrânul meu amic D., căruia îi arătai rețeta. Acesta se supără și-mi strigă, că în contra influenței, unicul medicament este cognacul.

— Amice, imi d6se el, lasă rețeta. Când te scoli dimineța bea un p6hărel de cognac, d6că beai dou6, cu atât mai bine. Înainte de masă, ia sticla de cognac și trage o înghițitură, dou6; după masă vr-o dou6 trei p6hărele. Cognac și 6răși cognac până te culci.

Când ajunsei acasă, soția mea mă salută cu întrebarea, că am fost la profesor? Ea se bucură, când i-am spus, și-mi aduse veselă o sticlă de cognac, deorece îi spusese, că așa mi-a prescriș profesorul.

Din momentul acela am început să beau virtos cognac, deorece voiam să scap de afurisita de influență. A patra zi soția mea mă înt6rbă, că ore profesorul mi-a atras atențiunea asupra consecințelor curei de cognac? În patru zile cinci sticle de cognac era prea prea.

— Fui consternat și declarai, că voi6 bea mai puțin cognac. Febra scădea mereu, durerile asemenea, și-mi reveni buna dispoziție. Cura era deci cu efect. Ochii mei străluceau, flueram și cântam, cu un cuv6nt eram un reconvalescent cu cheful.

După câte-va zile soția mea imi prezentă vre-o 10 sticle g6le, dicându-mi că provoc ruina familiei. Cine bea atât, este un alcoolic, nu face cură, ci se sinucide. Intervențiunea soției mele era resolută și astfel mă hotăr6i să las curs liber influenței. Nu voiam să mai abuzez de acest medicament. În același timp începui să citesc cărți de medicină asupra consecințelor de sastru6se ale alcoolului. Nopti întregi nu puteam dormi și imagini înspăimântătoare mă urmăreau și ziua. Soția mea, firesc, era curioasă să afle că ce cetese eu cu atâtă zel. Ceti și ea acele capitole și încep6 să plângă. Fantasia îi zugrăvea scene înfricoșate și mă vedea deja tirit de gardist la spital, în chiotele și huiduilele haimanalelor de pe strade. Plânsul ei amarnic influență atât de mult pe copii, încât mă încunjurară cu toții plângând și strigând: — Vai, taticule, vai!

Regretam profund, că n'am întrebuințat rețeta profesorului. Începui să simt cum imi slăbesce memoria, că-mi tremură mâinile și picior6le și că mi-se slăbesce vederea. La dracu! D6r cele trei-patru p6hărele de cognac, pe cari le beam dilnic, nu vor fi fost otravă. M6 gândeam la fericitul meu bunic, care bea pe fie-care zi câte 2—3 oca de vin și cinci p6hărele de Slihoi și a murit la vârsta de 90 de ani, în urma unui accident de trăsură. D6r ori cât mă mângăiam cu asta, totuși nu eram liniștit, încât la urmă mă hotăr6i să consult pe profesorul.

Acesta imi esamină 6răși limba și-mi prescrie o rețetă, declarându-mi, că mă voi6 prăpădi, d6că voi6 mai bea atâtă cognac.

— Ne mai pomenit! esclamă el. În 11 zile 20 sticle de cognac!

Ami urmat rețeta, la fie-care dou6 ore, câte o linguriță de cafea, renunțând

cu totul la cognac. Soția mea se liniști din acel moment și declară că sunt un om brav și bun părinte de familie. D6r deși se liniști, totuși nu dispăr6 de pe fața ei frumoșă acea espresiune de tristeță, care imi făcea atât de rău. Ba după câte-va zile fui silit să constat, că ea devenea tot mai neliniștită și că plângea în taină.

Din vreme în vreme, când credea că n'o observ, mă privea lung și trist, oftând ad6nc. De multe ori mă hotăr6i să-i fac o mărturisire sinceră. Ajunsei atât de departe, încât plângeam și eu în taină și-mi blestemam viața.

Într'o zi soția mă cuprinse în brațe și-mi d6ce plâng6nd:

— În numele meu și al copiilor noștri, te rog nu mai bea cognac!

Nu trebuie să mai spun, că eram t6rte uimit și că după aceea urmară esplicațiuni, în cursul cărora eși la ivelă faptul, că servitorul nostru Toma bea din cognac și atunci când eu nu mai beam, și 6 aceea se consuma atâtă cognac, deorece el era »tăinicul meu tovarăș«.

De atunci, fraților, încheiă amicul M., nu mai beau de loc cognac.

Corneliu.

### Calendare.

În edițiura lui W. Kraft, Sibiu au apărut următoarele calendare pe anul 1906:

1) »Amicul Poporului«, calendar ilustrat. Cuprins variat, av6nd o parte literară bogată, Prețul 60 fileri.

2) Calendarul Săteanului, av6nd pe lângă partea calendaristică, tarifa poștelor et. și o parte literară pentru învățatură și petrecere. Prețul 25 fileri.

3) »Posnașul« calendar umoristic, cu un variat conținut hazliu. Prețul 50 fileri.

4) Calendar pe anul comun 1906. Anul CXIV (cu litere cirilice.) Prețul 40 fileri.

Se pot procura și prin librăria A. Mureșianu Brașov adaugându-se 10 fileri porto.

## ULTIME SCIRI.

**Berlin, 22 Decembrie.** Se telegrafiază din Petersburg, că după scirile sosite din Nikolaew dou6 regimente din acea garnisonă s'au revoltat și și-au arestat ofițerii. S'au trimis dou6 regimente credincioșe Țarului pentru a-le readuce la ordine. Intre aceste patru regimente a avut loc o ciocnire sânger6să.

**Berlin, 22 Decembrie.** Svonul senșational despre o intervenție militară a Germaniei în Rusia circula cu multă insistență. În cercurile militare superioare și în cele financiare sunt cunoscute detailurile acestei espedițiuni, care se d6ce că ar fi aprobată de Țarul. Se d6ce chiar, că însuși Nicolae II a solicitat la împ6ratul Wilhelm acest concurs militar. Espedițiunea va fi comandată de generalul von der Goltz.

**Viena, 22 Decembrie.** Din Riga se anunță, că acolo a avut loc o ciocnire sânger6să între trupe și revoluționari. Armata a tras cu tunurile. Au căduț morți 300 de revoluționari și numeroși soldați.

**Budapesta, 22 Decembrie.** Ministrul de interne a fost rugat de comitatele cu dotațiunea sustrasă, ca să le dea această dotațiune. Ministrul a refuzat declarând, că va da dotațiunea numai d6că vor înceta cu rezistența.

**Și-a recăștigat sănătatea.** »Mama a fost bolnavă de ani de zile, d6r de când p6rtă crucea duplă electro-magnetică R. B. nr. 86,967 aflată de d-ta, și-a recăștigat sănătatea, pentru-ce n'am cuvinte să-tesprim mulțumita mea fierbinte. Cu stimă Ioan Stiener, Györköny, com. Tolna«. — Mai este lipsă de dovadă mai frumoșă despre puterea vindecătoare ce o are crucea duplă electro-magnetică nr. 86,967 a d-lui Müller Albert în Budapesta V. Vadasz u. nr. 42/AE.?

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.  
Redactor responsabil: Traian H. Pop.



**Primul stabiliment**  
de văpsitorie artistică cu abur și  
spălătorie chimică.  
**FABRICA, Str. năsipului Nr. 1/a.**  
**Biroul principal str. Hirscher Nr. 3.**  
(Vis-à-vis de sala de concert.)  
Se recomandă pentru văpsit Garde-  
robe de dame, bărbați, întregi ori des-  
făcute, asemenea și pentru curățit.  
Cu totă stima:  
**W. Körner.**  
59—100.(1830)

**Unde și se mănâncă bine**  
și se béu VINURI curate  
de Mediaș BERE de Pilsen  
„Urquell“ prospătă dela cep în  
fie-care Ți? ? La ~ ~ ~  
**Restaurantul Schwarzburg**  
în Brașov, Str. Spitalului nr. 20.  
Listă de bucate românescă.  
De o cercetare numerosă se rogă  
**C. R. GLIGORE CRISTEA,**  
151—0 conducătorul restaurantului.

Sz. 4844/905.  
tkv.

**Arverési hirdetményi kivonat.**

A sárkányi kir. járásbíróság mint tlkkönyvi hatóság közhirre teszi hogy Pop Emlil ó-sinkai lakós végrehajtatónak Popione Jakab gyán által képviselt kiskoru Burszán Elek ó-sinkai lakós végrehajtást szenved elleni 40 kor. 95 fil. tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtás ügyében a braseói kir. törvényszék (a sárkányi kir. járásbíróság) területén lévő az ó-sinkai község határában fekvő, az ó-sinkai 28. sz. tljkvben Burszán Jezse, Burszán Gávriła, kiskoru Burszán Silvesztru Sáríka Zachiu Sáríka, Burszán József, kiskoru Burszán Alexe a Józsefé, Kotiop Ambrus és Kotiop Ambrus és kiskoru Burszán Elek tulajdonaként felvett

A † 51	hrsz. ingatlanra	43 kor.	438	hrsz. ingatlanra	36 kor.
929, 931/1	932 hsz.	"	291	"	936
1174	"	"	05	"	1872/1
2175	"	"	15	"	2304
3081	"	"	7	"	3586
3721	"	"	13	"	4004
4661/1	"	"	65	"	4661/2
5100/2	"	"	23	"	5707
5965/1	"	"	11	"	6452/1
6452/2	"	"	19	"	6452/4
6894	"	"	40	"	7241
7769	"	"	17	"	7794

továbbá az ó sinkai 549 sz. tljkvben Burszán Rafira kiskoru Burszán Alexe a Józsefé és kisk. Bursán Alexe tulajdonaként felvett 1863 hrsz. ingatlanra 15 kor., 2803/2 hrsz. ingatlanra 7 kor., 7817 hrsz. ingatlanra 17 kor., 2628 hrsz. ingatlanra 4 kor. és az ó sinkai 738 számú tjbek kiskoru Bursán Alexe tulajdonaként felvett 1308 hrsz. ingatlanra 19 kor. 1864 hrsz. ingatlanra 15 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok a 1906 évi február hó 24 napján dél e. 9 órakor Ó-Sinka községházán meg tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% a készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42 § ban jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi November hó 1-én 3333 sz. a. kelt igaz. úz y miniszterrendelet 8 § ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170 § a értelmében a bánatpénz nek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer vényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

Sárkány, 1905. Deczember hó 16 án.

Stavarsz kir. albiró.

La 7 Esposiții publice cele dintâi premiil

Veritabil numai cu 1860. T.P.A.P.M. С. ПЕТЕРБУРГЪ.

5-4.1905

SOȘONI SLIPPERS GALOȘI de Petersburg.

Singurii contrahenți: MESSTORFF BEHN & Co. VIENA I.

Vângăre în detal în toate prăvăliile mai bune de încălțăminte, mode și gumă.

**Prafurile-Seidlitz ale lui Moll**

Veritabile numai, deca fiecare cutiă este provădută cu marea de apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moll în contra grățărilor celor mai cerbicoase la stomach și pântee, în contra cărceilor și acrelei la stomach, constipațiunei cronice, suferinței de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor și a celor mai diferite bóle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce crește mereu de mai multe decenii încóce. — Prețul unei outii originale sigilate Coróne 2.—

Falsificatiunile se vor ur mári pe cale judecătórescá.

**Franzbranntwein și sare a lui Moll.**

Veritabilu numai, deca fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire și cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este lórte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat) alina durerile de góidină și reumatism și a altor urmări de récólă. Prețul unei sticle originale plumbate, Coró e 1.90.

**Sapun de copii a lui Moll.**

Cel mai fin sáoun de copii și dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cultivarea rațională a pelvi, cu deosebire pentru copii și adulți. Prețul unei bucati Cor. —.40 Cinci bucati Coróne 1.80. Fie-care bucată de sáoun, pentru copii este provădută cu marca de apărare A. Moll

Trimiterea principala prin **Farmacistul A. MOLL,** c. și r. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9 Comande din provinciá se efectuează gínic prin rambursá postalá. La deposite se se cerá anumit preparate provădute cu iscálțitura și marca de apărare a lui A. MOLL. Deposite în Brașov: la c-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neutädter și engros la D. Eremia Nepóșii

Numai câteva zile.

Tragera deja la 28 Decemvrie 1905

**A LOTERIEI de BINEFACERE reg. ung.**

Câștigul principal 150,000 Coróne.

Câștiguri în total 365.000 Coróne.

Un los costă 4 coróne.

Losuri se capătă la direct uea de loterii în Budapesta (Oficiul vamal) la tóte oficiile de poste, dare, vámi și sare, la stațiunile cáilor ferate, trafice și zarafii.

2 - 2.1905. Direcția Loteriei reg. ung.

**Cel mai mare magazin de haine gata pentru bărbați și dame al lui N. P. GOLDMANN Brașov**

Confecțiuni de bărbați Tergul Inului 31—33 în palatul lui Czell.

Fondată la 1892.

Confecțiuni de Dame Tergul Inului Nr. 28.

În sezonul de primăvara am dovedu On public, că în piața locală am fost cel mai ieftin și am fost superior ori cărei concurențe! Pentru că de când există prăvălia mea, mi-am procurat depositul meu de haine tot-deuna cu bunl gata.

**De ce? haine bune, durabile pentru iarnă,** cu garanție de un an, veritabile, originale indigene de Zsolna și Gács numai la mine se pot afla.

Haine gata după modă, pentru bărbați și copii, precum și Paltóne de tómnă și iarnă, înlocuiesc cu desăvêrsire hainele de comandă, de-óre-ce se confecționeza sub privghiiera mea personală, după crovala cea mai modernă, din stofe curate de lână, cu ac esor de cele mai durabile.

În depositul meu se află pentru agroromi, neguțatori și hirtuce veritabile din piele de capră Danesă cu căptușeală de blană și stofă, Raglane, Derbi, de vênat, Paltóne preoțesti. — Cu deosebire mare deposit în Blane de călătorie și pentru oraș. Costume de patinat și deosebit Surtuce de patinat cu căptușeli de a stofă și blană.

**Cel mai mare deposit în haine pentru Dame și Domnișóre.**

Alegere colosală din fie-care specie și prețuri ieftine surprindătóre.

Rogându-mé de spríjinul Onor. public, sunt cu tótă stima

**N. P. GOLDMANN,** Brașov, Tergul Inului 28 (palatul Czell).

82—40

Tipografia A. Mureșianu, Brașov